

## **Битва за Ленинград, ВОВ – одна из самых драматичных страниц истории СССР**



*Битвой за Ленинград называется обширный комплекс оборонительных и наступательных действий советских войск по обороне Северной столицы против наступающих немецких и финских войск. В общей сложности, героическая оборона Ленинграда продолжалась (до полной победы в битве) с 10.07.41 по 09.08.44 гг.*

Линия обороны Ленинграда проходила не только в Ленобласти. Сражения в рамках данной битвы шли также в западной части Калининской области, в Эстонской ССР и по югу Карело-Финской ССР.

### **Битва за Ленинград кратко – основные этапы**

В июле 41-го гитлеровские войска, окончательно подавив сопротивление РККА в Прибалтике, развернули мощное наступление на Ленинград. На начальной фазе операции они продвигались быстро и уверенно. Поэтому в первой половине августа ожесточённые бои завязались уже на ближних подступах к Северной столице.

К 8 сентября город на Неве почти на 900 дней оказался в полной блокаде, отрезанным от «Большой земли». С севера его окружали финские войска, закрепившиеся на рубежах прежней госграницы 1939 г. С юга Ленинград обложили войска вермахта. Город мог снабжаться только по Ладоге и авиа-путём, но этого было совершенно недостаточно.



*«Дорога жизни» по льду Ладоги*

Приложив серьёзные усилия, во второй половине сентября 1941 года красноармейцы окончательно остановили продвижение вражеских войск, и фронт под Ленинградом надолго стабилизировался.

Не сумев справиться с задачей захвата Ленинграда, гитлеровцы вынужденно приступили к длительной осаде города. Сюда была свезена почти вся дальнобойная артиллерия Третьего Рейха, которая регулярно обстреливала взятый в кольцо окружения город на Неве.

Советские войска несколько раз пытались контратаковать, с целью прорыва блокады. Выполнить эту задачу им частично удалось лишь в январе 1943 года, а полностью – в январе 1944-го. Осаждённый город всё время Битвы под Ленинградом испытывал огромные проблемы со снабжением и нес

поэтому тяжёлые потери не только среди военных, но и среди мирного населения.

### **Ленинградская битва – оборонительный этап**

*Германское командование рассчитывало взять Ленинград стремительным атакующим натиском группы армий «Север» – двух армий и сильной танковой группировки. Финским армиям отводилась в захвате города на Неве вспомогательная роль. Но в итоге немцам пришлось привлечь на данное направление гораздо бóльшие силы, и они надолго оказались скованы тяжёлыми оборонительными боями.*

После начала этого наступления, в июле 1941 года, вокруг Ленинграда было срочно развёрнуто масштабное строительство оборонительных рубежей, сразу в несколько поясов, с широким привлечением на эти работы гражданского населения.



*Зенитные орудия в осаждённом Ленинграде*

Ленинградская война Красной Армии на первом этапе представляла собой оборонительную операцию. Несмотря на ожесточённое сопротивление и массовый героизм, остановить врага советским войскам удалось лишь на ближайших подступах к городу.

Передовая при обороне Ленинграда проходила в некоторых местах всего в считанных километрах от окраин города. Но главное, что в сентябре 41-го немцы были вынуждены перейти от наступления к обороне.

До января 1943 года Ленинградская битва носила оборонительный характер. В ходе этой героической обороны Ленинграда Красная Армия неоднократно предпринимала контрнаступления с целью снятия блокады с города. Эти наступательные операции (Тихвинская, Любавинская, Синявинская) успеха не принесли. Однако планы немцев по захвату Северной столицы они окончательно сорвали.



*Немцы под Ленинградом*

На вопрос – сколько дней длилась оборона Ленинграда – можно ответить так: с 10 июля 1941 г., когда развернулись бои на дальних подступах к городу, до 18 января 1943 г., когда блокада была частично прорвана. Это был не окончательный, но исключительно важный успех.

### **Ленинградская битва – кратко о наступательном этапе боёв**

В январе 1943 г. стратегическая наступательная операция Красной Армии «Искра» под Ленинградом увенчалась успехом. От оккупантов был

очищен небольшой «коридор» по южному берегу Ладожского озера. Его ширина была всего лишь 8-11 километров.

Там в срочном порядке проложили 36 км железной дороги и пустили по ней поезда на Ленинград (основные железные дороги по-прежнему оставались перерезанными противником). Это частичное снятие блокады позволило осаждённому городу на Неве «легче дышать».

Летом и осенью 1943 г. советские войска не только закрепили этот успех, но и частично улучшили своё оперативное положение.

Но лишь через год, в январе 1944-го, произошло решающее наступление РККА в Битве за Ленинград. Дата окончательного снятия блокады – 27.01.1944 – стала одним из важнейших официальных Дней воинской славы России.



*Победное завершение Ленинградско-Новгородской наступательной операции*

Этот успех стал следствием тщательно подготовленной и удачно реализованной Ленинградско-Новгородской стратегической наступательной операции. На подготовительном её этапе крупные силы Красной Армии были скрытно переброшены на ораниенбаумский плацдарм. Противника удалось

ввести в заблуждение относительно направления наступательного удара и атаковать там, где он этого не ожидал.

В результате решительного наступления РККА, германской группе армий «Север» было нанесено серьёзное поражение. Практически вся Ленинградская область и часть Калининской были очищены от оккупантов. Летом пришёл черёд отступать под ударами Красной Армии и финнам, которые не удержали своих позиций к северу от Ленинграда.

Таким образом, на вопрос – сколько дней длилась Битва за Ленинград – можно ответить так: с 10.07.41, когда советские войска вступили в бои с рвущимся к городу врагом, по 09.08.44, когда от Ленинграда были отброшены не только немцы, но и финны.

### **Оборона Ленинграда – кратко о значении битвы**

*Когда началась Ленинградская битва, германское командование намеревалось взять город на Неве быстро и ограниченными силами. Но в итоге у них здесь получилась совершенно другая война. Ленинград стал для гитлеровцев неприступной и непокорённой крепостью, которая оттянула на себя огромное количество их войск.*

Тот факт, что, несмотря на все усилия противника, Северная столица оставалась непобеждённой, имел огромное политическое и моральное значение.

Ленинградская битва стала беспримерным символом стойкости. Победа в ней была достигнута ценой невероятных усилий, лишений, массового героизма и самопожертвования с стороны красноармейцев и гражданского населения.